

旱烤信阳 水乡很“渴”

2009年至今,信阳已近5年连续发生干旱。水库蓄水量下降,部分小型河流断流,54座小型水库干涸,2100余眼机电井出水能力严重下降。

信阳防汛抗旱指挥部办公室统计显示,截至8月13日,信阳今年累计平均降雨513毫米,较往年同期偏少35.5%,水利工程蓄水严重不足,较往年同期偏少34.34%。

加上高温天气持续,土壤蒸发加剧,受旱严重地区出现稻田龟裂、水稻枯萎,旱作物萎蔫现象。全市秋作物受旱总面积151.9万亩,其中水稻92.3万亩。其中,罗山县旱情最为严重。

据罗山县气象局工作人员称,罗山县今夏最高温度达39.9℃,为近二十年罕见,降水量也为10年以来最低。

每天,5.3万台套各类灌溉机械,7.4万人次的灌溉大军,奔波在信阳农村的各个角落。

然而,干旱缺水依然成为农民抹不去的殇。

水乡信阳在喊渴。



稻叶都枯黄了



▲由于干旱缺水,结出的稻粒都成了空壳。

► 灵山镇的村民到井边排队提水。



▼ 罗山县潘新镇李堂村,大片的稻田因缺水而枯黄。



河床的裂缝塞得下拳头

100米深井才有水

5月初,罗山县潘新镇李堂村的村民发现,村里水塘已经干涸,裸露的塘堤已经开裂。

8月14日,记者来到该村时发现,水域面积67亩的水塘已经完全干枯,裂缝能够放进拳头。

罗山县潘新镇现有耕地5.8万亩,水稻受灾31584亩,其中重灾18828亩。

田里大片水稻成了焦黄色,稻粒干瘪。“水稻干得一点火就能全部烧着。”当地种粮大户房成告诉记者,往年这个时候,已经长到了1米多高了,而现在,不到半尺的水稻已经停止生长。

房成的全部收入,来自160亩土地上的庄稼。

他说:“今年春天雨水相对较充足,我就全部种上了稻子。没想到入夏这么干旱,130亩水稻要绝产了,剩下的28亩旱稻,再过10天也没救了。”

为抢救庄稼,房成扯了1300米的照明线,从两口100多米深的水井中抽水。但是因为照明电电量小,抽水量有限,对于干涸的庄稼仍然杯水车薪。

房成说,水稻往年一亩能产1200斤,今年能产200斤就谢天谢地了。“打两口井花了四五万,买秧苗化肥花了三万多,眼睁睁看着都打了水漂儿!”房成欲哭无泪。

镇里唯一的“菜篮子”空了

不光是水稻,玉米、花生、红薯、芝麻、棉花,到处是干枯的庄稼。

罗山县潘新镇镇长秘书童光辉告诉记者,镇上有个大新组,种有700多亩蔬菜,各村村民吃的菜基本来源于这个组。

但是因为干旱,所有蔬菜已停止生长。村民的“菜篮子”空了,吃饭、饮水失去保障。

三个村子全指望一口井

景区餐厅一片寂静

因为长期高温干旱,罗山县灵山镇的水源小潢河水位急剧下降,供水紧张。

昨天,灵山镇南街社区居委会接到通知,从第二天起供水时间由半个月前实行的两个小时,缩短为一个小时。但是因为水源干涸,水厂供应的水里全是泥沙。

下午1时许,灵山镇的一处井水旁,很多村民提着水桶排队等候。一位村民告诉记者,水井的水时时有时无,一般集中在凌晨5时许,那时候附近三个村子的村民都会来打水。“一百多人一起排队,有几十米长。”

作为著名景区,罗山县灵山脚下的灵山镇有不少餐厅酒楼。此时因为缺水也不得不暂停营业,昔日热闹街道一片冷清。

村里领导轮流守卫电灌站

塘里的鱼游着游着翻了身

涩岗村是灵山镇极少有成片庄稼成活的村子,这得益于该村两个电灌站。

为保证用水用电安全,村里人日夜在电灌站旁守候。几根竹竿搭在凳子上,就是村民的床。

涩岗村村长张义厚说,电灌站耗费巨大,仅维修就花费2万多元。因为成本太高,今年村子里的2600多亩耕地,即使能正常收获,也不可能获利。

和其他县区不同的是,灵山镇地下水含氟量较高,所以需抽取10米以内的地表水。

记者来到一处剩下少许积水的水塘,看到里面集聚了不少鱼,因为前方断流,塘里的鱼游着游着就翻起肚皮。

六大干旱片区拉响抗旱警报

政府全力救灾

在信阳,与罗山县类似的旱情还出现在平桥区东大岗、西大岗,光山县西北部,息县南部,固始县东大岗,潢川县和淮滨县交集区以及部分水源不足的地区。

以茶叶出名的信阳,茶山也遭到干旱威胁。据群众反映,浉河区浉河港、平桥区长台关、商城县等重要产茶基地遭遇严重旱灾。信阳市浉河区茶叶局副局长许勇说,今年信阳茶叶普遍遭受旱灾,茶叶局于8月15日派出专人到各县区调查旱情,组织茶农抗旱救灾。

记者从信阳市防汛抗旱指挥部办公室了解到,截至8月13日,信阳已累计投入各类抗旱资金10019万元,累计灌溉供水8.93亿立方米,其中鲇鱼山水库连续灌溉供水80天,累计供水2.5亿立方米,灌溉面积240万亩;南湾水库在保障市民生活用水的同时,灌溉供水7500万立方米,灌溉面积75万亩。

(据《东方今报》)